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Сучасна мода переживає період активного переосмислення 

цінностей, у якому на перший план виходить питання етичного 

виробництва, сталого розвитку та відповідального ставлення до 

навколишнього середовища. Одним із проявів цієї тенденції є 

зростаюча популярність апсайклінгу (upcycling) – процесу художньої 

переробки речей або матеріалів із метою створення нових 

дизайнерських продуктів, зокрема у сфері одягу. 

З теоретичної точки зору, важливо окреслити відмінність 

апсайклінгу від рециклінгу. Якщо останній передбачає зниження 

якості матеріалу в процесі вторинної переробки, то апсайклінг 

базується на принципі «ціннісного додавання» – творчому 

переосмисленні та підвищенні значущості матеріалу як естетичного 

або концептуального об’єкта. Таким чином, апсайклінг постає не 

лише як екологічна практика, а як повноцінний художній метод, що 

інтегрує соціальну відповідальність, інноваційність і критичне 

мислення. 

Звертаючись до витоків концепції, варто зазначити, що хоча 

термін «апсайклінг» увійшов у модний дискурс наприкінці ХХ 

століття, сама практика повторного використання матеріалів має 

глибокі історичні корені. Вперше термін був зафіксований у праці 

Р. Дж. Макдонога і М. Браунґарта «Cradle to Cradle» (2002), де 



Інноватика в освіті, дизайні та мистецтві, 24-25 квітня 2025 року 

 166 

апсайклінг був представлений як елемент екологічної концепції 

замкненого виробничого циклу [6]. 

У зв’язку з цим апсайклінг у мистецькому контексті слід 

розглядати як процес трансформації «відходів» у «значущі об’єкти», 

що має не лише матеріальну, а й естетичну, семіотичну та культурну 

цінність. Як зазначає дослідниця О. Даниленко, апсайклінг «створює 

можливості для критичного аналізу споживацької культури і сприяє 

формуванню нових художніх стратегій» [2, с. 48], чим підкреслює 

його поліфункціональний потенціал у художніх практиках. 

З огляду на це, апсайклінг можна розглядати як інструмент 

художнього висловлення, що перебуває на перетині дизайну, ремесла, 

соціального активізму та перформативних практик. Саме тому він 

набуває дедалі більшої популярності серед сучасних дизайнерів, які 

прагнуть створювати не лише речі, а й змісти. 

Світова мода активно реагує на критику fast fashion, шукаючи 

альтернативні підходи. Однією з відповідей стає використання 

апсайклінгу. Дизайнери працюють із вживаними тканинами, 

залишками виробництв, вінтажним одягом та промисловими 

матеріалами, трансформуючи їх у концептуальні колекції з 

унікальним змістовним наповненням та яскраво вираженим 

соціальним меседжем. 

Прикметним є приклад бренду «Marine Serre», який інтегрує 

старі рушники, футболки, шкіру та синтетичні матеріали в еко-

футуристичні образи, зберігаючи сліди минулої історії речей [7]. 

Інший яскравий приклад – діяльність британської дизайнерки Бетані 

Вільямс, яка поєднує апсайклінг з соціальними ініціативами, 

залучаючи до створення колекцій вразливі групи населення, зокрема 

безпритульних та учасників реабілітаційних програм [5]. 

У цьому контексті апсайкл-колекції постають не лише як 

естетичні витвори, а як засоби художньої комунікації, що стимулюють 

переосмислення споживацьких практик і функціонування моди як 

соціального феномена. Одяг стає носієм ідеї, а не просто об’єктом 

споживання. 

Відтак, апсайклінг як художній метод базується на 

концептуальному підході до матеріалу. Кожен використаний 

фрагмент має власну історію, символіку та емоційний потенціал. У 

цьому процесі дизайнер виступає радше куратором, ніж виробником: 

він не створює «з нічого», а інтерпретує вже існуюче, змінюючи його 

функцію, контекст і смислову наповненість. 
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Це передбачає і специфічний творчий підхід – поєднання 

випадковості, інтуїції та композиційної логіки. Завдяки цьому кожна 

колекція стає унікальною не лише за формою, а й за змістом, 

транслюючи складні наративи на теми екології, ідентичності, пам’яті 

та споживання. 

Згідно з аналізом І. Колесникової, «апсайкл-дизайн апелює до 

поняття «естетики недосконалого», де видимість швів, 

потертостей, асиметрії стає елементом стилю і засобом художньої 

мови» [4, с. 75]. Ця естетика дозволяє не лише протистояти масовому 

виробництву, а й формувати альтернативні естетичні парадигми. 

У практиці створення концептуальних колекцій апсайклінг 

відкриває можливості для формування цілісного художнього 

висловлення. Наприклад, використання одягу з секонд-хенду, що має 

індивідуальну історію власника, дозволяє будувати образи з 

ностальгічним або критичним соціальним підтекстом. 

Центральною характеристикою концептуального апсайклінгу є 

зосередженість не на функціональності, а на ідеї. Дизайн виконує роль 

візуального мислення, а створений одяг – функціонує як арт-об’єкт, 

здатний транслювати складні культурні та філософські меседжі. 

У вітчизняному мистецькому контексті також спостерігається 

активізація апсайкл-практик. Зокрема, дизайнерка Т. Ковтун у серії 

«Second Memory» інтерпретує старі сукні 1980-х років крізь призму 

сучасної концепції травматичної пам’яті, створюючи багатошарові 

наративи [3]. 

Не менш важливою є роль апсайклінгу в художній освіті. У 

контексті освітніх стратегій він виступає як засіб стимулювання 

креативного мислення, розвитку етичної свідомості та формування 

критичного погляду на матеріальну культуру. Як зазначає Н. Власова, 

«апсайклінг як педагогічна стратегія дозволяє студентам поєднати 

дизайн-мислення з культурною чутливістю» [1, с. 112]. 

Крім того, апсайклінг має інклюзивний характер – він 

доступний широкому колу учасників, не потребує значних фінансових 

витрат і може бути реалізований у рамках громадських ініціатив, 

майстерень або локальних арт-проєктів. 

Таким чином, upcycling як художній метод у створенні 

концептуальної колекції одягу постає як приклад інноваційного й 

етично орієнтованого підходу в сучасному дизайні. Він дозволяє 

трансформувати одяг у носія культурних кодів, символів і цінностей, 

розширюючи межі традиційного уявлення про моду. В умовах 
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екологічної та соціокультурної кризи апсайклінг формує 

альтернативну парадигму – повільну, свідому і глибоко художню. 
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